Historia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM dla szkot ponadpodstawowych

Rodzaj dokumentu: Zasady oceniania rozwiazan zadan

Egzamin: Egzamin maturalny

Przedmiot: Historia

Poziom: Poziom rozszerzony

Uwaga: Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne i spetniajace warunki zadania.
Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024:
https://link.operon.pl/uk

Zadanie 1. (0-1)

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
L1 IL.1.
porzadkuje i synchronizuje wydarzenia z historii powszechnej [...] | wyjasnia zagadnienie rewolucji
II.1. neolitycznej; PP

analizuje wydarzenia, zjawiska i procesy historyczne w kontekscie
epok i dostrzega zaleznoS$ci pomiedzy r6znymi dziedzinami zycia
spotecznego

I11.2.

dostrzega problem i buduje argumentacj¢, uwzgledniajac rézne
aspekty procesu historycznego

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz (rozstrzygnigcie i uzasadnienie)
0 pkt — niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Rozwiazanie

Rozstrzygniecie: po rewolucji neolitycznej

Uzasadnienie: Scena przedstawia orke przy uzyciu radfa. Rewolucja neolityczna to proces opanowania
umiejetnosci uprawy zboz, a wigc scena na ilustracji odnosi si¢ do czaséw po rewolucji neolityczne;.

Zadanie 2.1. (0-1)
Wymagania ogdlne Wymagania szczegolowe
IL.1. I1.3.

analizuje wydarzenia, zjawiska i procesy historyczne | charakteryzuje organizacje panstw i struktu-
w kontekscie epok i dostrzega zalezno$ci pomiedzy | re spoleczenstw w cywilizacjach starozytnego

roznymi dziedzinami zycia spolecznego Bliskiego Wschodu; PP

I11.2. I1.4.

dostrzega problem i buduje argumentacje¢, uwzgled- | rozpoznaje najwazniejsze osiggni¢cia kul-

niajac rozne aspekty procesu historycznego turowe starozytnych cywilizacji Bliskiego
Wschodu; PP

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz (rozstrzygnigcie i uzasadnienie)
0 pkt — niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi
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Rozwigzanie
Rozstrzygniecie: fragment 2.

Uzasadnienie: Fragment 2. opisuje kodeks Hammurabiego. Hammurabi byt wtadca Babilonu, a kodeks

jest zwigzany z historig Babilonu.

Zadanie 2.2. (0-1)

Wymagania ogodlne

Wymagania szczegolowe

IL.1.

analizuje wydarzenia, zjawiska i procesy historycz-
ne w kontekScie epok i dostrzega zalezno§ci pomig-
dzy r6znymi dziedzinami zycia spotecznego

I11.2.

dostrzega problem i buduje argumentacje,
uwzgledniajac rdzne aspekty procesu historycz-
nego

I1.3.

charakteryzuje organizacje panstw i strukture
spoteczenistw w cywilizacjach starozytnego
Bliskiego Wschodu; PP

11.4.

rozpoznaje najwazniejsze osiggniecia kulturo-
we starozytnych cywilizacji Bliskiego Wschodu;
PP

Zasady oceniania
1 pkt — dwie poprawne odpowiedzi

0 pkt — niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Rozwigzanie
A.3
B. 1

Zadanie 3. (0-2)

Wymagania ogolne

Wymagania szczegolowe

I.1.

porzadkuje i synchronizuje wydarzenia z historii
powszechnej [...]

II.1.

analizuje wydarzenia, zjawiska i procesy histo-
ryczne w kontekScie epok i dostrzega zaleznoSci
pomigdzy r6znymi dziedzinami zycia spolecznego

I11.3.
opisuje rozne formy ekspansji w Swiecie grec-
kim ([...] wojny grecko-perskie [...]); PP

Zasady oceniania

2 pkt — odpowiedz zawierajaca trzy poprawne wskazania
1 pkt — odpowiedzZ zawierajaca dwa poprawne wskazania

0 pkt — niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Rozwigzanie
1.P,2.F,3.P
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Zadanie 4.1. (0-1)
Wymagania ogdlne Wymagania szczegolowe

I1.1. VIL1.

analizuje wydarzenia, zjawiska i procesy histo- wyja$nia ideowe i polityczne przyczyny, a takze

ryczne w konteks$cie epok i dostrzega zaleznoSci charakter rywalizacji papiestwa z cesarstwem

pomi¢dzy roznymi dziedzinami zycia spolecznego | o zwierzchnictwo nad Sredniowieczng Europa;

11.2. PP

rozpoznaje rodzaje zrddet, ocenia przydatnos¢

zrddia do wyjasnienia problemu historycznego

II1.2.

dostrzega problem i buduje argumentacje¢, uwzgled-

niajac rozne aspekty procesu historycznego

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz (rozstrzygnigcie i uzasadnienie)
0 pkt — niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Rozwigzanie

Rozstrzygniecie: Nie sg to opisy tego samego wydarzenia.

Uzasadnienie: Tekst ze Zrddta 1. dotyczy koronacji Karola Wielkiego, z kolei tekst ze Zrodta 2. dotyczy
sporu o inwestyture.

Zadanie 4.2. (0-1)
Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe

IL.1. VIL1.

analizuje wydarzenia, zjawiska i procesy historycz- | wyjasnia ideowe i polityczne przyczyny, a tak-

ne w kontekscie epok i dostrzega zaleznoSci pomig- | ze charakter rywalizacji papiestwa z cesar-

dzy r6znymi dziedzinami zycia spolecznego stwem o zwierzchnictwo nad Sredniowieczng

I1.2. Europa; PP

rozpoznaje rodzaje zrodel, ocenia przydatnos$¢ Zro-

dta do wyja$nienia problemu historycznego

I11.2.

dostrzega problem i buduje argumentacje, uwzgled-

niajac rozne aspekty procesu historycznego

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz
0 pkt — niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Rozwiazanie
zamek w Canossie
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Zadanie 5.1. (0-1)

Wymagania ogdlne

Wymagania szczegolowe

I1.2.

rozpoznaje rodzaje zrddet, ocenia przydatnos¢ zZro-
dta do wyjaSnienia problemu historycznego

I11.2.

dostrzega problem i buduje argumentacje¢, uwzgled-
niajac rozne aspekty procesu historycznego

VI1.3.

opisuje proces tworzenia si¢ panstw w Euro-
pie [...]; PP

VI1.3.

charakteryzuje kierunki ekspansji Normanow;
PR

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz

0 pkt — niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Rozwigzanie
Anglia (Krolestwo Anglii)

Zadanie 5.2. (0-1)

Wymagania ogdlne

Wymagania szczegolowe

11.2.

rozpoznaje rodzaje zrddet, ocenia przydatnos¢ zZro-
dta do wyjasnienia problemu historycznego

II1.2.

dostrzega problem i buduje argumentacje¢, uwzgled-
niajac rozne aspekty procesu historycznego

VI1.3.

opisuje proces tworzenia si¢ panstw w Euro-
pie [...]; PP

VI1.3.

charakteryzuje kierunki ekspansji Normanow;
PR

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz
0 pkt — niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Rozwigzanie
Wilhelm Zdobywca

Zadanie 5.3. (0-1)

Wymagania ogdlne

Wymagania szczegolowe

I1.2.

rozpoznaje rodzaje zrddet, ocenia przydatnos¢ zZro-
dta do wyja$nienia problemu historycznego

II1.2.

dostrzega problem i buduje argumentacje, uwzgled-
niajac rozne aspekty procesu historycznego

VIL.3.

opisuje proces tworzenia si¢ panstw w Euro-
pie [...]; PP

VI1.3.

charakteryzuje kierunki ekspansji Normanow;
PR

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz
0 pkt — niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Rozwigzanie

Normanowie dotarli do M. Czarnego oraz M. Kaspijskiego, korzystajac z rzek w Europie wschodnie;j.
Fodzie, ktorymi ptywali Normanowie, dzigki niewielkiej wypornoSci byly zwrotne, co umozliwialo po-
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konywanie rzek z biegiem i pod prad. Poza tym byly na tyle lekkie, ze mozna je bylo przeciagaé na

niezbyt duze odlegtosci po ladzie.

Zadanie 6.1. (0-1)

Wymagania ogdlne

Wymagania szczegolowe

IL.1.

analizuje wydarzenia, zjawiska i procesy historycz-
ne w kontekscie epok i dostrzega zaleznoSci pomig-
dzy roznymi dziedzinami zycia spolecznego

I1.2.

rozpoznaje rodzaje zrddet, ocenia przydatnos¢ zZro-
dta do wyja$nienia problemu historycznego

II1.2.

dostrzega problem i buduje argumentacje, uwzgled-
niajac rozne aspekty procesu historycznego

X.3.
opisuje przemiany spoleczno-gospodarcze na
ziemiach polskich [...]; PP

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz
0 pkt — niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Rozwigzanie
prawo skfadu

Zadanie 6.2. (0-1)

Wymagania ogdlne

Wymagania szczegdlowe

IL.1.

analizuje wydarzenia, zjawiska i procesy historycz-

ne w kontekscie epok i dostrzega zaleznoSci pomig-
dzy r6znymi dziedzinami Zycia spoltecznego

I1.2.

rozpoznaje rodzaje zrddet, ocenia przydatnos¢ zZro-
dta do wyja$nienia problemu historycznego

I11.2.

dostrzega problem i buduje argumentacje, uwzgled-
niajac rozne aspekty procesu historycznego

X.3.
opisuje przemiany spoleczno-gospodarcze na
ziemiach polskich [...]; PP

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz
0 pkt — niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Rozwigzanie

Przymus drogowy zmuszat kupcow do korzystania ze wskazanych szlakow handlowych i tym samym
uniemozliwiat omijanie przez kupcéw miast majacych prawo sktadu.
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Zadanie 7. (0-2)

Wymagania ogdlne Wymagania szczegolowe
L1 XII1.2.
porzadkuje i synchronizuje wydarzenia z historii | rozpoznaje dokonania okresu §redniowiecza
powszechnej oraz dziejow ojczystych w dziedzinie kultury, z uwzglednieniem dorobku
I1.2. polskiego Sredniowiecza; PP

rozpoznaje rodzaje Zrodet, ocenia przydatno$¢ | XIIL.4.

zrodta do wyjasnienia problemu historycznego charakteryzuje sztuke romanska [...]; PP
XXIIL.3.

rozpoznaje dokonania twOrcow epoki baroku
powstate na terytorium Rzeczypospolitej Obojga
Narodow; PP

Zasady oceniania

2 pkt — odpowiedz zawierajaca dwie poprawne nazwy i po jednej cesze kazdego stylu
1 pkt — odpowiedzZ zawierajaca jedng poprawng nazwe i ceche stylu

0 pkt — niepoprawna odpowiedzZ lub brak odpowiedzi

Rozwigzanie

Styl 1.: romanski

Cecha: jedna sposrod: proste, geometryczne bryly, biforia, triforium, mate okna

Styl 2.: barok

Cecha: jedna sposrod: na zewnatrz barokowe helmy wiez, we wne¢trzu bogato zdobiony ottarz, ambona

Zadanie 8. (0-2)
Wymagania ogolne Wymagania szczegdlowe

IL.1. XVIL1.

analizuje wydarzenia, zjawiska i procesy historycz- | wyjasnia religijne, polityczne, gospodarcze,

ne w kontekscie epok i dostrzega zaleznoS$ci pomie- | spoteczne, kulturowe uwarunkowania i na-

dzy r6znymi dziedzinami zycia spotecznego stepstwa reformacji, opisujac jej gtdbwne nurty

I1.2. i postaci; PP

rozpoznaje rodzaje zrddet, ocenia przydatnos¢ Zro-

dta do wyja$nienia problemu historycznego

I11.2.

dostrzega problem i buduje argumentacje, uwzgled-

niajac rézne aspekty procesu historycznego

Zasady oceniania

2 pkt — dwa poprawne argumenty

1 pkt — jeden poprawny argument

0 pkt — niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Rozwigzanie

Zdajacy moze podac:

- nazwanie papieza Antychrystem;

- zestawienie dziatan Chrystusa (wypgdzenie przekupniow ze $wiatyni) z dziatalnoScig papieza (sprze-
daz odpustdw);

- papiez przedstawiony jako sprzedajacy odpusty, co bylo krytykowane przez reformatorow;

- przewrotne uzycie stowa ,,me¢ka” w tytule dzieta w odniesieniu do dzialaf papieza.
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Zadanie 9.1. (0-1)

Wymagania ogdlne

Wymagania szczegolowe

L1.

porzadkuje i synchronizuje wydarzenia z historii
powszechnej oraz dziejow ojczystych

IL.1.

analizuje wydarzenia, zjawiska i procesy historycz-
ne w kontekscie epok i dostrzega zaleznoSci pomig-
dzy r6znymi dziedzinami zycia spotecznego

I1.2.

rozpoznaje rodzaje zrddet, ocenia przydatnos¢ Zro-
dta do wyja$nienia problemu historycznego

I11.2.

dostrzega problem i buduje argumentacje, uwzgled-
niajac rézne aspekty procesu historycznego

XI1.3.

wyja$nia miedzynarodowe i wewn¢trzne
uwarunkowania zwigzkow Polski z Wegrami
[-..]; PP

XI1.4.

ocenia polityke dynastyczng Jagiellondéw

w XV w.; PR

XVIL.2.

charakteryzuje konflikty polityczne w Euro-
pie, z uwzglednieniem ekspansji tureckiej [...];
PP

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz
0 pkt — niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Rozwiazanie
Kazimierz Jagiellofczyk

Wyjasnienie: Az czterech syndw krdlowej zostato krolami, stad okreSlenie ,,matka krolow”.

Zadanie 9.2. (0-1)

Wymagania ogdlne

Wymagania szczegolowe

I.1.

porzadkuje i synchronizuje wydarzenia z historii
powszechnej oraz dziejow ojczystych

IL.1.

analizuje wydarzenia, zjawiska i procesy historycz-
ne w kontekscie epok i dostrzega zaleznoSci pomig-
dzy r6znymi dziedzinami zycia spotecznego

I1.2.

rozpoznaje rodzaje zrddet, ocenia przydatnos¢ Zro-
dta do wyja$nienia problemu historycznego

I11.2.

dostrzega problem i buduje argumentacje¢, uwzgled-
niajac rézne aspekty procesu historycznego

XIL.3.

wyja$nia miedzynarodowe i wewngtrzne
uwarunkowania zwigzkow Polski z Wegrami
[-..]; PP

XI11.4.

ocenia polityke dynastyczng Jagiellondw

w XV w.; PR

XVIL.2.

charakteryzuje konflikty polityczne w Euro-
pie, z uwzglednieniem ekspansji tureckiej [...];
PP

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz
0 pkt — niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Rozwigzanie

Jego matka byta Katarzyna Jagiellonka, siostra Zygmunta Augusta oraz Anny Jagiellonki.
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Zadanie 9.3. (0-1)

Wymagania ogdlne

Wymagania szczegolowe

L1.

porzadkuje i synchronizuje wydarzenia z historii
powszechnej oraz dziejow ojczystych

IL.1.

analizuje wydarzenia, zjawiska i procesy historycz-
ne w kontekscie epok i dostrzega zaleznoSci pomig-
dzy r6znymi dziedzinami zycia spotecznego

I1.2.

rozpoznaje rodzaje zrddet, ocenia przydatnos¢ Zro-
dta do wyja$nienia problemu historycznego

I11.2.

dostrzega problem i buduje argumentacje, uwzgled-
niajac rézne aspekty procesu historycznego

XI1.3.

wyja$nia miedzynarodowe i wewn¢trzne
uwarunkowania zwigzkow Polski z Wegrami
[-..]; PP

XI1.4.

ocenia polityke dynastyczng Jagiellondéw

w XV w.; PR

XVIL.2.

charakteryzuje konflikty polityczne w Euro-
pie, z uwzglednieniem ekspansji tureckiej [...];
PP

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz

0 pkt — niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Rozwiazanie

Ludwik Jagiellonczyk zgingt bezpotomnie w bitwie z Turkami pod Mohaczem, z kolei Wiadystaw War-
nenczyk zginal rowniez bezpotomnie w bitwie z Turkami pod Warna w 1444 r. Obydwaj wtadcy byli tez

krolami Wegier.
Zadanie 10. (0-2)

Wymagania ogdlne

Wymagania szczegolowe

II.1.

analizuje wydarzenia, zjawiska i procesy histo-
ryczne w konteks$cie epok i dostrzega zaleznoSci
pomiedzy r6znymi dziedzinami zycia spolecznego
I1.2.

rozpoznaje rodzaje zrodel, ocenia przydatno§é
Zrodta do wyja$nienia problemu historycznego

XVIILA4.
przedstawia sytuacje wyznaniowg na ziemiach
panstwa polsko-litewskiego w XVI w.; PP

Zasady oceniania

2 pkt — odpowiedz zawierajaca trzy poprawne wskazania
1 pkt — odpowiedzZ zawierajaca dwa poprawne wskazania

0 pkt — niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Rozwigzanie
1.P,2.P,3.F
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Zadanie 11.1. (0-1)

Wymagania ogdlne

Wymagania szczegolowe

I1.1.

analizuje wydarzenia, zjawiska i procesy histo-
ryczne w kontekScie epok i dostrzega zaleznoSci
pomiedzy roznymi dziedzinami zycia spolecznego
11.2.

rozpoznaje rodzaje zrddet, ocenia przydatnos¢
zrddia do wyjasnienia problemu historycznego

XXIIL.1.

opisuje proces oligarchizacji zycia politycznego
Rzeczypospolitej Obojga Naroddw, uwzglednia-
jac [...] liberum veto |...]; PP

XXVL5.

wyja$nia okoliczno$ci zwotania Sejmu Wielkie-
go i przedstawia jego reformy, ze szczegdlnym
uwzglednieniem postanowien Konstytucji

3 maja; PP

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz

0 pkt — niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Rozwiazanie
liberum veto

Zadanie 11.2. (0-1)

Wymagania ogdlne

Wymagania szczegolowe

II.1.

analizuje wydarzenia, zjawiska i procesy histo-
ryczne w kontekScie epok i dostrzega zaleznoSci
pomiedzy r6znymi dziedzinami zycia spoleczne-
go

I1.2.

rozpoznaje rodzaje zrddet, ocenia przydatnos¢
zrddia do wyjasnienia problemu historycznego

XXIIL.1.

opisuje proces oligarchizacji zycia politycznego
Rzeczypospolitej Obojga Naroddw, uwzglednia-
jac [...] liberum veto [...]; PP

XXVLS5.

wyjasnia okolicznoS§ci zwolania Sejmu Wielkie-
go 1 przedstawia jego reformy, ze szczegdlnym
uwzglednieniem postanowien Konstytucji

3 maja; PP

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz

0 pkt — niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Rozwiazanie
B
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Zadanie 12. (0-1)
Wymagania ogdlne Wymagania szczegolowe

I1.1. XVILI.

analizuje wydarzenia, zjawiska i procesy historycz- | przedstawia droge do nowego modelu monar-

ne w kontekScie epok i dostrzega zaleznoSci pomie- | chii europejskich w epoce nowozytnej; PP

dzy r6znymi dziedzinami zycia spolecznego

11.2.

rozpoznaje rodzaje zrddet, ocenia przydatnos¢ zZro-

dta do wyjasnienia problemu historycznego

II1.2.

dostrzega problem i buduje argumentacje¢, uwzgled-

niajac rozne aspekty procesu historycznego

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz (rozstrzygnigcie i uzasadnienie)
0 pkt — niepoprawna odpowiedzZ lub brak odpowiedzi

Rozwigzanie

Rozstrzygnigcie: monarchia absolutna

Uzasadnienie: W pierwszym zdaniu tekstu autor stwierdza, ze wtadza powinna by¢ skupiona w jednym
reku, z dalszej czesci tekstu wynika, ze rzadzacym powinien by¢ monarcha. Ustrdj, w ktérym wtadca
skupia calo$¢ wtadzy w swoim reku, to monarchia absolutna.

Zadanie 13.1. (0-1)

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe

IL.1. XXX.3

analizuje wydarzenia, zjawiska i procesy historyczne w kontekscie epok | wyjaSnia zatozenia doktry-
i dostrzega zaleznoSci pomi¢dzy réznymi dziedzinami zycia spotecznego | ny Monroe; PR

I1.2.

rozpoznaje rodzaje zrddet, ocenia przydatnos$¢ Zrodta do wyjasnienia
problemu historycznego

I11.2.

dostrzega problem i buduje argumentacje, uwzgledniajac rozne aspekty
procesu historycznego

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz
0 pkt — niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Rozwigzanie
doktryna Monroe
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Zadanie 13.2. (0-1)

Wymagania ogdlne Wymagania szczegolowe

II.1. XXX.3

analizuje wydarzenia, zjawiska i procesy historyczne w konteks$cie epok | wyjasnia zatozenia doktry-
i dostrzega zaleznoSci pomiedzy roznymi dziedzinami zycia spolecznego | ny Monroe; PR

I1.2.

rozpoznaje rodzaje zrddet, ocenia przydatnosc¢ zrodta do wyjasnienia
problemu historycznego

I11.2.

dostrzega problem i buduje argumentacje, uwzgledniajac rézne aspekty
procesu historycznego

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz
0 pkt — niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Rozwiazanie

Wprowadzata zasade, ze Stany Zjednoczone nie mieszajg si¢ do spraw panstw europejskich i beda
uwazaly wszelkie proby europejskie mieszania si¢ w sprawy polityczne panstw amerykanskich lub na-
bywania nowych terytoridow w Ameryce jako akt wrogi w stosunku do Stanéw Zjednoczonych.

Zadanie 14.1. (0-1)
Wymagania ogdlne Wymagania szczegolowe

II.1. XXXV.1.

analizuje wydarzenia, zjawiska i procesy historycz- | charakteryzuje rozwdj przemystowy ziem

ne w kontekscie epok i dostrzega zaleznoS$ci pomie- | polskich [...]; PR

dzy r6znymi dziedzinami Zycia spotecznego

11.2.

rozpoznaje rodzaje zrddet, ocenia przydatnos¢ zZro-

dta do wyjasnienia problemu historycznego

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz
0 pkt — niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Rozwigzanie
przemyst maszynowy / metalowy / produkcja maszyn i narz¢dzi rolniczych

Zadanie 14.2. (0-1)
Wymagania ogolne Wymagania szczegdlowe

I1.1. XXXV.1.

analizuje wydarzenia, zjawiska i procesy historycz- | charakteryzuje rozwoj przemystowy ziem

ne w kontekscie epok i dostrzega zaleznoS$ci pomig- | polskich [...]; PR

dzy r6znymi dziedzinami zycia spolecznego

I1.2.

rozpoznaje rodzaje zrddet, ocenia przydatnos¢ zro-

dta do wyja$nienia problemu historycznego
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Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz
0 pkt — niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Rozwigzanie
zabOr pruski

Zadanie 15. (0-1)
Wymagania ogdlne Wymagania szczegolowe

I1.1. XXXVI.2.

analizuje wydarzenia, zjawiska i procesy historycz- | charakteryzuje r6zne nurty w sztuce na prze-

ne w kontekscie epok i dostrzega zaleznoSci pomie- | fomie XIX i XX w.; PR

dzy r6znymi dziedzinami zycia spolecznego

I1.2.

rozpoznaje rodzaje zrddet, ocenia przydatnos¢ zro-

dta do wyjaSnienia problemu historycznego

II1.2.

dostrzega problem i buduje argumentacje¢, uwzgled-

niajac rozne aspekty procesu historycznego

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedZ wraz z uzasadnieniem
0 pkt — niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Rozwigzanie

Odpowiedz: secesja

Uzasadnienie:

jedna z cech: motywy geometryczne i roslinne; migkka, wijaca si¢ linia, ktérg namalowane sg kwiaty;
stonowane, jasne barwy

Zadanie 16.1. (0-1)

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
I1.1. XXXVI14.
analizuje wydarzenia, zjawiska i procesy historycz- | rozpoznaje najwazniejszych ludzi nauki oraz
ne w kontekscie epok i dostrzega zalezno$ci pomig- | omawia ich dokonania; PP
dzy roznymi dziedzinami zycia spolecznego
I1.2.
rozpoznaje rodzaje zrddet, ocenia przydatnos¢ zZro-
dta do wyja$nienia problemu historycznego
I11.2.
dostrzega problem i buduje argumentacje, uwzgled-
niajac rozne aspekty procesu historycznego

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz
0 pkt — niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Rozwigzanie
Maria Sktodowska-Curie
Piotr Curie
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Historia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM dla szkot ponadpodstawowych

Zadanie 16.2. (0-1)
Wymagania ogdlne Wymagania szczegolowe

I1.1. XXXVIA4.

analizuje wydarzenia, zjawiska i procesy historycz- | rozpoznaje najwazniejszych ludzi nauki oraz

ne w kontekscie epok i dostrzega zaleznoSci pomie- | omawia ich dokonania; PP

dzy r6znymi dziedzinami zycia spolecznego

11.2.

rozpoznaje rodzaje zrddet, ocenia przydatnos¢ zZro-

dta do wyjasnienia problemu historycznego

II1.2.

dostrzega problem i buduje argumentacje¢, uwzgled-

niajac rozne aspekty procesu historycznego

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz
0 pkt — niepoprawna odpowiedzZ lub brak odpowiedzi

Rozwigzanie

Odpowiedz: badania nad promieniotworczoscig

Uzasadnienie: Piotr Curie trzyma w re¢ce przedmiot, ktory wysyta promienie widoczne na ilustracji.
W ten sposoOb autor przedstawil pierwiastek promieniotwoérczy i samo zjawisko promieniotworczosci.

Zadanie 17. (0-1)
Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
I1.1. XXXVIL1.

analizuje wydarzenia, zjawiska i procesy historycz- | wyjasnia poSrednie i bezpoSrednie przyczyny
ne w kontekscie epok i dostrzega zaleznoSci pomi¢- | wybuchu wojny [...]; PP

dzy r6znymi dziedzinami zycia spolecznego

I1.2.

rozpoznaje rodzaje zrodel, ocenia przydatnos$¢ Zro-
dta do wyja$nienia problemu historycznego

I11.2.

dostrzega problem i buduje argumentacje, uwzgled-
niajac rozne aspekty procesu historycznego

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz
0 pkt — niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Rozwiazanie

Kryzys, o ktérym mowa w nocie, dotyczyt ultimatum, ktére wystosowaly Austro-Wegry wobec Serbii,
po zamachu w Sarajewie. Serbi¢ wsparfa Rosja, oglaszajac mobilizacje. Ten krok Niemcy uznaly za
zagrozenie i powdd wypowiedzenia wojny.
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Probna Matura z OPERONEM dla szkot ponadpodstawowych

Zadanie 18. (0-3)

Wymagania ogdlne

Wymagania szczegolowe

I1.1.

analizuje wydarzenia, zjawiska i procesy historycz-
ne w kontekscie epok i dostrzega zaleznoSci pomie-
dzy r6znymi dziedzinami zycia spolecznego

11.2.

rozpoznaje rodzaje zrddet, ocenia przydatnos¢ zZro-
dta do wyjasnienia problemu historycznego

I11.2.

dostrzega problem i buduje argumentacje¢, uwzgled-
niajac rozne aspekty procesu historycznego

XXXVILI.

przedstawia przebieg dzialan wojennych na
najwazniejszych frontach, dostrzegajac zalez-
no$ci mi¢dzy nimi; PR

XLI1.

wyja$nia wewnetrzne i mi¢dzynarodowe uwa-
runkowania odzyskania niepodleglosci przez
Polske; PR

Zasady oceniania

3 pkt — odpowiedz poprawna z uwzglednieniem trzech elementéw
2 pkt — odpowiedZ poprawna z uwzglednieniem dwdch elementow
1 pkt — odpowiedz poprawna z uwzglednieniem jednego elementu

0 pkt — odpowiedzZ niepoprawna albo brak odpowiedzi

Rozwiazanie

Zdajacy w odpowiedzi powinien odwotaé si¢ do: postaci cesarza Wilhelma, ktory wedlug nekrologu
przyczynit si¢ do Smierci Austrii, do postaci prezydenta Wilsona, ktory widnieje jako wiaSciciel zaktadu
pogrzebowego, do bitwy nad Piawa, ktora ujawnifa stabo$¢ armii austriackiej, oraz umieS$cic cato$¢ wy-
darzen w kontekscie 1918 r., w ktorym to roku panstwa centralne przegrywaly juz wojne (w tym kontek-
$cie pojawia si¢ Ren jako symbol walk na froncie zachodnim oraz symbol wycofania wojsk niemieckich
wspierajacych Austriakdw na froncie wloskim).

Zadanie 19.1. (0-1)

Wymagania ogdlne

Wymagania szczegdlowe
XLIILS.
charakteryzuje i ocenia osiggnigcia gospo-
darcze II Rzeczypospolitej z lat 30. (m.in.
reformy Eugeniusza Kwiatkowskiego); PP

I1.2.

rozpoznaje rodzaje zrddet, ocenia przydatnos¢ Zro-
dta do wyja$nienia problemu historycznego

I11.2.

dostrzega problem i buduje argumentacje, uwzgled-
niajac rézne aspekty procesu historycznego

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz
0 pkt — niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Rozwigzanie
Centralny Okreg Przemystowy
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Probna Matura z OPERONEM dla szkot ponadpodstawowych

Zadanie 19.2. (0-1)

Wymagania ogolne Wymagania szczegdlowe
I1.2. XLIILS.
rozpoznaje rodzaje zrodel, ocenia przydatnos$¢ zro- | charakteryzuje i ocenia osiggnigcia gospo-
dta do wyjaSnienia problemu historycznego darcze II Rzeczypospolitej z lat 30. (m.in.
I11.2. reformy Eugeniusza Kwiatkowskiego); PP
dostrzega problem i buduje argumentacje¢, uwzgled-
niajac rozne aspekty procesu historycznego

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz
0 pkt — niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Rozwigzanie
Linia kolejowa z Gornego Slaska do Gdyni umozliwiata transport wegla z gérnoslaskich kopalf do por-
tu w Gdyni i wywdz wegla za granice. Wegiel byl waznym towarem eksportowym II Rzeczypospolite;.

Zadanie 20. (0-1)

Wymagania ogolne Wymagania szczegdlowe
II.1. XLVL1.
analizuje wydarzenia, zjawiska i procesy historycz- | porownuje potencjal walczacych stron; PR
ne w kontekscie epok i dostrzega zaleznoS$ci pomie-
dzy r6znymi dziedzinami zycia spolecznego
I1.2.
rozpoznaje rodzaje zrodel, ocenia przydatnoS§¢ zro-
dta do wyjasnienia problemu historycznego

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz (podanie dwoch roznic)
0 pkt — niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Rozwiazanie

- Niemiecka dywizja miata wigcej pojazdow niz polska dywizja (ci¢zarowek oraz motocykli, ktorych nie
miala polska dywizja).

- Niemiecka dywizja miala wigcej dzial (149 do 75).

Zadanie 21. (0-2)

Wymagania ogolne Wymagania szczegélowe
IL.1. XLVII.
analizuje wydarzenia, zjawiska i procesy historyczne w konteks$cie epok | charakteryzuje polozenie
i dostrzega zaleznosci pomi¢dzy réznymi dziedzinami zycia spotecznego | migdzynarodowe Polski
I1.2. w przededniu wybuchu II
rozpoznaje rodzaje zrddet, ocenia przydatnos$¢ Zrodta do wyjasnienia wojny $wiatowej; PP
problemu historycznego
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Historia. Poziom rozszerzony

Probna Matura z OPERONEM dla szkot ponadpodstawowych

Zasady oceniania

2 pkt — odpowiedz zawierajaca trzy poprawne wskazania
1 pkt — odpowiedz zawierajaca dwa poprawne wskazania
0 pkt — niepoprawna odpowiedzZ lub brak odpowiedzi

Rozwigzanie
1.P,2.F,3.P

Zadanie 22. (0-1)

Wymagania ogdlne

Wymagania szczegotowe

I1.1.

analizuje wydarzenia, zjawiska i procesy historyczne w kontekscie epok
1 dostrzega zalezno$ci pomiedzy r6znymi dziedzinami zycia spolecznego
I1.2.

rozpoznaje rodzaje zrddel, ocenia przydatnos$¢ Zrodta do wyjasnienia
problemu historycznego

L.1.

ocenia rolg wielkich
postaci polskiej polityki
z okresu II wojny Swiato-
wej, w tym: [...] Leopolda
Okulickiego; PR

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz
0 pkt — niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Rozwigzanie

C
Zadanie 23. (0-1)

Wymagania ogdlne

Wymagania szczegotowe

I.1.

porzadkuje i synchronizuje wydarzenia z historii powszechne;j [...]

IL.1.

analizuje wydarzenia, zjawiska i procesy historyczne w konteks$cie epok

i dostrzega zaleznoSci pomi¢dzy r6znymi dziedzinami zycia spotecznego

LLS.

charakteryzuje zmiany
w ZSRS po Smierci Stali-
nal[...J; PP

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz
0 pkt — niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Rozwigzanie
Osoba: Nikita Chruszczow
Rok: 1956

Zadanie 24. (0-1)

Wymagania ogdlne

Wymagania szczegolowe

L1

porzadkuje i synchronizuje wydarzenia z historii
powszechnej [...]

IL.1.

analizuje wydarzenia, zjawiska i procesy historycz-
ne w kontekscie epok i dostrzega zaleznoSci pomig-
dzy roznymi dziedzinami zycia spolecznego

LL3.

ski; PR

omawia przemiany w Chinach po II wojnie
Swiatowej; charakteryzuje system maoistow-
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Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz

0 pkt — niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Rozwigzanie
Wielki Skok

Zadanie 25.1. (0-1)

Wymagania ogdlne

Wymagania szczegolowe

I1.2.

rozpoznaje rodzaje zrddet, ocenia przydatnos¢ zro-
dta do wyjaSnienia problemu historycznego

I11.2.

dostrzega problem i buduje argumentacje¢, uwzgled-
niajac rozne aspekty procesu historycznego

XXXIIL.2.

wyja$nia przyczyny i skutki wojny secesyjnej
w Stanach Zjednoczonych PP

LIIL.2.

analizuje najwazniejsze przemiany kulturowe
i spoteczne po I wojnie §wiatowej; PP

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz
0 pkt — niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Rozwigzanie
prezydent Abraham Lincoln

Zadanie 25.2. (0-1)

Wymagania ogdlne

Wymagania szczegolowe

I1.2.

rozpoznaje rodzaje zrddet, ocenia przydatnos¢ zZro-
dta do wyjasnienia problemu historycznego

I11.2.

dostrzega problem i buduje argumentacje¢, uwzgled-
niajac rozne aspekty procesu historycznego

XXXIIL.2.

wyjasnia przyczyny i skutki wojny secesyjnej
w Stanach Zjednoczonych; PP

LIIL.2.

analizuje najwazniejsze przemiany kulturowe
i spoteczne po I wojnie §wiatowej; PP

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz
0 pkt — niepoprawna odpowiedzZ lub brak odpowiedzi

Rozwigzanie

Autor (Martin Luther King) walczyt z dyskryminacja rasowa ludnoSci ciemnoskdrej (Afroameryka-

néw) w Stanach Zjednoczonych.
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Zadanie 26. (0-15)

Wymagania ogdlne

Wymagania szczegolowe

Temat 1. | I. Chronologia historyczna. Zdajacy: XVIILL

1) porzadkuje i synchronizuje wydarzenia z historii po- | ocenia rozwigzanie problemu

wszechnej oraz dziejow ojczystych; panstw zakonnych w Prusach

2) dostrzega zmienno$¢ i dynamike wydarzen w dziejach, | [...]; PR

a takze cigglos$¢ procesOw historycznych

i cywilizacyjnych.

ITI. Tworzenie narracji historycznej. Zdajacy:

1) tworzy narracj¢ historyczna w ujeciu przekrojowym,

jak i problemowym;

2) dostrzega problem i buduje argumentacj¢, uwzgl¢dnia-

jac rézne aspekty procesu historycznego;

3) dokonuje selekgji i hierarchizacji oraz integruje infor-

macje pozyskane z r6znych Zrodet wiedzy.

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe

Temat 2. | I. Chronologia historyczna. Zdajacy: XXX.5.

1) porzadkuje i synchronizuje wydarzenia z historii po- | wyjasnia genezg i skutki Wio-

wszechnej oraz dziejow ojczystych; sny Ludow; PP

2) dostrzega zmienno$¢ i dynamik¢ wydarzen w dziejach, | XXX.4.

a takze ciagtos$¢ procesow historycznych i cywilizacyjnych. | charakteryzuje przebieg Wio-

I11. Tworzenie narracji historycznej. Zdajacy: sny Ludow w Europie; PR

1) tworzy narracj¢ historyczng w ujeciu przekrojowym, XXXIIIL.1.

jak i problemowym; poroéwnuje procesy zjedno-

2) dostrzega problem i buduje argumentacje, uwzglednia- | czeniowe Wioch i Niemiec

jac rozne aspekty procesu historycznego; w XIX w.; PP

3) dokonuje selekgji i hierarchizacji oraz integruje infor-

macje pozyskane z r6znych zZrédet wiedzy.

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe

Temat 3. | I. Chronologia historyczna. Zdajacy: XLV.1.

1) porzadkuje i synchronizuje wydarzenia z historii po-
wszechnej oraz dziejow ojczystych;

2) dostrzega zmienno$¢ i dynamike wydarzen w dziejach,
a takze cigglos$¢ procesOw historycznych

i cywilizacyjnych.

II1. Tworzenie narracji historycznej. Zdajacy:

1) tworzy narracj¢ historyczna w ujeciu przekrojowym,
jak i problemowym;

2) dostrzega problem i buduje argumentacj¢, uwzgl¢dnia-
jac rozne aspekty procesu historycznego;

3) dokonuje selekgji i hierarchizacji oraz integruje infor-
macje pozyskane z r6znych Zrodet wiedzy.

przedstawia ideologiczne,
polityczne i gospodarcze
przyczyny wybuchu II wojny
Swiatowej; PP

XLV.2.

wyjasnia wplyw polityki hitle-
rowskich Niemiec na rozbija-
nie systemu wersalskiego; PP
XLV.3.

charakteryzuje polityke appe-
asementu; PP
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Zasady oceniania

A. NARRACJA HISTORYCZNA

Funkcjonalnosé . oz
L . . Lo Liczba Poprawnos¢
wykorzystania wiedzy | Poziom argumentacji wypowiedzi .
. - punktéow | merytoryczna
historycznej
. . e bogata argumentacja w odniesieniu do trzech elementéw tematu 12 pkt =
Wiedza historyczna 5
wykorzystana w peini | ¢ bogata argumentacja w odniesieniu do dwdch elementéw tematu 11 pkt z
funkcjonalnie ORAZ zadowalajgca argumentacja w odniesieniu do trzeciego .“Ei
odniesieniu do - - 2
w lesteniu . e bogata argumentacja do jednego elementu tematu ORAZ 10 pkt 2
trzech elementow ; ! L X el
zadowalajgca argumentacja w odniesieniu do dwoch pozostatych =
tematu =
» zadowalajaca argumentacja w odniesieniu do trzech elementéw tematu 9 pkt 5
(0]
e bogata argumentacja w odniesieniu do dwéch elementéw tematu 9 pkt —
ORAZ powierzchowna argumentacja w odniesieniu do trzeciego g
Wiedza historyczna e bogata argumentacja w od.niesieniL.J dp jgdnegp elementu te'matu, %
wykorzystana w petni zadowalajaca argum?ntaqa w odnl.eS|en|u do jednego z dwpch 8 pkt _E
funkcjonalnie pozF)st.alyc.:h eIemenFow ORAZ powierzchowna argumentacja w s
w odniesieniu do odniesieniu do trzeciego elementu tematu i
dwéch elementow ¢ bogata argumentacja w odniesieniu do dwéch elementéw tematu 8 pkt o
tematu &
(trzeci element e zadowalajgca argumentacja w odniesieniu do dwoch elementéw 7 pkt .§
zrealizowany tematu ORAZ powierzchowna argumentacja w odniesieniu do trzeciego g %
czesc.lowo i e bogata argumentacja w odniesieniu do jednego elementu tematu E = % NS
funkcjonalnie ALBO ) . S . . 7 pkt cE N o
X I ORAZ zadowalajgca argumentacja w odniesieniu do jednego z dwdch s 295
niezrealizowany) pozostatych ; Ts E,
Qo
e zadowalajgca argumentacja w odniesieniu do dwoch elementéw 6 pkt S g E‘ LE’.
tematu =S 2
¢ bogata argumentacja w odniesieniu do jednego elementu tematu E ‘c_;). g, g
ORAZ powierzchowna argumentacja w odniesieniu do dwéch 6 pkt § g g 2
0
Wiedza historyczna pozostatych 2233
A O =
wykorzystana w petni | « zadowalajgca argumentacja w odniesieniu do jednego elementu tematu c_'}‘ ] ES u-f
funkcjonalnie ORAZ powierzchowna argumentacja w odniesieniu do dwéch 5pkt TYS g
w odniesieniu do pozostatych £~ & §,
. D
jednego elementu e bogata argumentacja w odniesieniu do jednego elementu tematu _g S
tematu ORAZ powierzchowna argumentacja w odniesieniu do jednego 5pkt °
(pozc')stale elementy z dwéch pozostatych £
zrea'llz.owane e zadowalajgca argumentacja w odniesieniu do jednego elementu tematu 3
:ZQ:CIIOW(: e ALBO ORAZ powierzchowna argumentacja w odniesieniu do jednego z 4 pkt e
unkcjonainie pozostatych g
niezrealizowane) 7 okt 9]
e bogata argumentacja w odniesieniu do jednego elementu tematu p 'aET
el
» zadowalajgca argumentacja w odniesieniu do jednego elementu tematu 3 pkt %
kel
Wiedza historyczna ¢ powierzchowna argumentacja w odniesieniu do trzech elementéw 3 pkt &
nie zostata tematu %
wykorzystana w petni | ¢ powierzchowna argumentacja w odniesieniu do dwéch elementéw 2 pkt S
funkcjonalnie tematu o
w odniesieniu do ] . . . E
zadnego elementu * powierzchowna argumentacja w odniesieniu do jednego elementu 1 pkt E.
tematu tematu g
Niefunkcjonalne wykorzystanie wiedzy historycznej w odniesieniu do catej wypowiedzi ALBO | o pkt ©
brak wypowiedzi, ALBO wypowiedz w catosci nie na temat. N
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Historia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM dla szkot ponadpodstawowych

B. SPOJNOSC WYPOWIEDZI Liczba
punktéw

Wypowiedz spetnia kryterium minimalnej liczby 300 stéow ORAZ jest spojna (logicznie uporzadkowana). 3 pkt
Wypowiedz spetnia kryterium minimalnej liczby 300 stéw ORAZ wystepujg w niej drobne zaburzenia w zakresie 2 okt
spojnosci (logicznego uporzgdkowana). P
Wypowiedz spetnia kryterium minimalnej liczby 300 stéow ORAZ wystepujg w niej istotne zaburzenia w zakresie 1 okt
spojnosci (logicznego uporzgdkowania). p
Wypowiedz nie spetnia kryterium minimalnej liczby 300 stéw LUB jest nieuporzadkowana, w znacznej mierze stanowi 0 pkt

zbiér niezaleznych elementow.
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